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EKONOMSKI NAJZNAČAJNIJE BOLESTI I KOROVI U 
PROIZVODNJI ULJANE REPICE I MOGUĆNOSTI NJIHOVOG 

SUZBIJANJA  
 

Petar Mitrović1, Ana Marjanović Jeromela1,Željko Milovac1,Mehira Perviz2 
 

Izvod: Uljana repica (Brassica napus var. napus L.) se gaji radi semena koje sadrži 
40-48% ulja i 18-25% belančevina. Ulje je visokog kvaliteta te se može koristiti i za 
ishranu ljudi. Proizvodnja biodizela iz repičinog ulja predstavlja osnovni razlog gajenja 
ove kulture u našoj zemlji. Kao i kod drugih biljnih vrsta smanjenje prinosa, pored 
klimatskih faktora i agrotehničkih mera, može biti izazvano i neblagovremenom 
zaštitom od prouzrokovača biljnih bolesti i korova. Od korovskih vrsta najveći problem 
predstavlja Sinapis arvensis (gorušica). Problem se ogleda u tome što je navedenu 
korovsku vrstu teško suzbiti (agrotehničke i hemijske mere), jer pripada istoj familiji 
kao i uljana repica. Od fitopatogenih gljiva ekonomski najznačajnije su Sclerotinia 
sclerotiorum, Phoma lingam i Peronospora parasitica. Navedeni paraziti u povoljnim 
klimatskim uslovima mogu izazvati oboljenja na biljkama uljane repice.  
 

Ključne reči: uljana repica, bolesti, korovi, mere zaštite.  
 

Uvod 
 

Uljana repica (Brassica napus var. napus L.) spada među četiri najvažnije uljane 
biljke u svetu (Marinković i sar., 2007.). U nekim zemljama ova biljna vrsta predstavlja 
najvažniju uljanu biljku. Najviše se gaji u Kini, Indiji, Kanadi i zemljama zapadne 
Evrope. Uljana repica se gaji zbog semena koje sadrži 40-48% ulja i 18-25% 
belančevina (Marjanović-Jeromela i sar., 2002; Marinković i sar., 2003; Antonijević i 
sar., 2008.). Ulje kod starih sorata uljane repice se karakterisalo visokim sadržajem 
eruka kiselina i glukozinolata. Zbog sadržaja navedenih materija ulje nije korišteno za 
ishranu ljudi, a sačma zbog prisustva glukozinolata nije korištena za ishranu domaćih 
životinja. U poslednje vreme, selekcijom su stvorene sorte i hibridi koji ne sadrže 
navedene materije u toksičnim koncentracijama za ljude i domaće životinje. Pored 
navedenog načina upotrebe, u mnogim zemljama se ulje uljane repice sve više koristi za 
proizvodnju biodizela. Ovome doprinosi i uredba Evropske Unije, koja nalaže da sve 
njene članice do 2020. godine proizvedu 15% biodizela od ukupnih količina energenata. 
Mogućnost proizvodnje biodizela iz repičinog ulja predstavlja osnovni razlog povećanja 
proizvodnje kod nas (Mitrović i sar., 2008.). Iako je uljana repica u Srbiji bila poznata 
još 30-ih godina prošlog veka, za većinu proizvođača tehnologija proizvodnje i zaštita 
predstavljaju priličnu nepoznanicu. Smanjenje prinosa, a u nekim slučajevima i 
preoravanje zasejanih parcela, pored klimatskih faktora i agrotehničkih mera, može biti 
izazvano i neblagovremenom zaštitom od prouzrokovača biljnih bioesti, štetočina i 
korova. Neophodno je istaći da je na problemima zaštite u našoj zemlji radio mali broj 

                                                 
1Institut za ratarstvo i povrtarstvo, Maksima Gorkog 30, 21000 Novi Sad, Srbija 
(petar.mitrovic@ifvcns.ns.ac.rs;  
2Poljoprivredni zavod Unsko–Sanskog kantona, Omera ef Novljanina 4, 77000 Bihać, Bosna i Hercegovina 
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istraživača, pre svega zbog skromnih površina ili odsustva gajenja uljane repice u 
pojedinim godinama.   
 

Zaštita od korova 
 

U korovskoj flori uljane repice, kao i u flori drugih ratarskih useva, preovladavaju 
jednogodišnje zeljaste biljke koje se uglavnom razmnožavaju semenom (Marisavljević i 
sar., 2007, Antonijević i sar., 2008.). Suzbijanje korova u usevu uljane repice se može 
izvesti agrotehničkim i hemijskim merama. U agrotehničke mere spadaju: ljuštenje 
strnjike, oranje i plitka setvospremiranja. Ljuštenjem strnjike ili oranjem zemljišta 
neposredno po skidanju useva se provocira klijanje i nicanje korovskih biljaka tokom 
jula i avgusta meseca. Iznikli korovi se suzbijaju oranjem ili setvospremiranjem 
zemljišta. Na ovaj način se korovske biljke mogu redukovati u znatnom procentu. Pored 
agrotehničkih, za suzbijanje korova se mogu koristiti i hemijske mere. Primenom 
herbicida (pre setve, posle setve,a pre nicanja useva i korova i u postemergence fazi) se 
mogu takođe, znatno redukovati korovske biljke. S obzirom da se kod nas uljana repica 
seje u prvoj polovini septembra, većina korovskih biljaka propada tokom jeseni i zime, 
usled izmrzavanja, pa se i na ovaj način u mnogome smanjuje populacija korova. Na 
prvi pogled, primenom navedenih mera plus klimatski faktor može se zaključiti da 
korovi ne predstavljaju problem. Za većinu korovskih vrsta (štir-Amaranthus sp, 
palamida-Cirsium arvense, pepeljuga-Chenopodium album, divlji sirak-Sorghum 
halepense, tatula-Datura stramonium, mrtva kopriva-Lamium purpureum, samonikle 
biljke strnih žita itd.) navedene mere mogu da redukuju iste u onoj meri da zbog 
sporadičnog prisustva ne ugrožavaju gajenu biljku. Ipak ove mere nisu dovoljne kada su 
u pitanju korovi iz familije kupusnjača, naročito korovska vrsta Sinapis arvensis, 
gorušica. 

Ova korovska vrsta je iz iste familije i slične je genetičke osnove sa uljanom 
repicom. Prisustvo gorušice u usevu uljane repice ima višestruko negativno dejstvo. 
Visok sadržaj eruka kiselina i glukozinolata u semenu gorušice narušava kvalitet 
isceđenog ulja iz mase (Mitrović i sar., 2008.). Isceđeno ulje zbog prisustva eruka 
kiselina ne može se koristiti za ljudsku ishranu, a pogače dobijene posle ceđenja zbog 
prisustva glukozinolata se ne mogu koristiti za ishranu domaćih životinja. Preradom 
ovakvog ulja se dobija biodizel lošeg kvaliteta. Na loš kvalitet biodizela i manju 
količinu po jedinici površine ima uticaja i drugačiji masnokiselinski sastav u semenu 
gorušice. Većina herbicida koja se danas nalazi na tržištu kod nas ne može da suzbije 
gorušicu u usevu uljane repice. U poslednje vreme postoji preporuka da se preparat 
Gamit 4-EC, (a.m. klomazon), može koristiti za suzbijanje korova (gorušice) u usevu 
uljane repice u količini 0,2-0,3 l/ha (Savčić-Petrić, 2005; Janjić & Elezović, 2008.). 
Davies (2005.) navodi, da je gorušica umereno rezistentna na klomazon. Navedeni 
preparat u datoj koncentraciji je prouzrokovao pojavu fitotoksičnosti na biljkama uljane 
repice tokom 2008. godine u proizvodnim reonima Srbije.Ova fitotoksičnost se ogledala 
u izbeljivanju lista i zaostajanju biljaka u porastu. Herbicid nije prouzrokovao 
propadanje biljaka, što je utvrđeno na osnovu vizuelnog posmatranja useva, ali se 
zaostajanje biljaka u porastu sa sporadično belim listovima moglo primetiti i posle 
mesec dana od prve pojave fitotoksičnosti. Naša zapažanja se slažu sa navodima 
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(Davies, 2005.). Takođe, isti autor navodi da je belenje lista bilo privremeno kod jare 
uljane repice, što u našim klimatskim uslovima kod ozime uljane repice nije bio slučaj. 
U nekim zemljama (Kanada) ovaj problem se rešava gajenjem transgenih biljaka. I kod 
ove biljne vrste neophodno je ovom problemu posvetiti punu pažnju. Suzbijanje 
širokolisnatih i travnih korova u usevu uljane repice je teško izvodljivo samo jednom 
merom. Neophodno je obuhvatiti sve mere suzbijanja (hemijske, agrotehničke) 
uključujući i preventivne (plodored, dobra predsetvena priprema, setva čistog semena 
koje ima dobru energiju i visok procenat klijavosti iznad 90%). Korovske vrste iz 
familije Brassicaceae zbog nedostatka odgovarajućeg herbicida u ovom usevu je 
potrebno suzbijati hemijskim merama u predusevu i agrotehničkim nakon skidanja 
predkulture. I na kraju ne treba gajiti uljanu repicu na parcelama koje su jako 
kontaminirane sa korovskim vrstama iz familije kupusnjača. 
 

Ekonomski najznačajnije bolesti uljane repice 
 

Uljanu repicu parazitira veći broj fitopatogenih gljiva: Plasmodiophora brassicae, 
Peronospora parasitica, Alternaria brassicae, Phoma lingam, Sclerotinia sclerotiorum, 
Botrytis cinerea, Albugo candida, Erysiphe cruciferarum i neke druge. Na klijancima i 
tek izniklim biljkama, kao i kod drugih gajenih biljaka, štete mogu pričiniti vrste iz roda 
Fusarium, Pythium i vrsta Rhizoctonia solani. Sve navedene vrste u zavisnosti od 
klimatskih i drugih faktora mogu da prouzrokuju manje ili veće štete na usevu. Od svih 
navedenih patogena možemo izdvojiti dve odnosno tri parazitne gljive koje se redovno 
javljaju svake godine na biljkama uljane repice.  

 
Plamenjača kupusnjača: Hyaloperonospora parasitica  
 
Bolest se javlja u uslovima vlažnije i hladnije klime (Ivanović & Ivanović, 2001.). 

U Velikoj Britaniji plamenjača je veoma često oboljenje ozime uljane repice (Gladers, 
1987.). Leino (2006.) navodi da se bolest javlja u čitavom svetu, ali parazit ne pričinjava 
ekonomske štete. Međutim, Kolte (1995.) navodi da se u Aziji infekcije javljaju svake 
godine prouzrokujući značajno smanjenje prinosa. U Nemačkoj, samo u izuzetno 
vlažnim godinama, može doći do sporadičnog propadanja biljaka (Maylandt & Bothe, 
2006.). Pored eruka kiselina i glukozinolata koji utiču na otpornost, u novim 
istraživanjima je ustanovljena i genetička otpornost sorata i linija uljane repice prema 
navedenom patogenu (Nashaat & Rawlinson, 1994; Nashaat et al., 1997.). Kod nas se 
parazit javlja već u fazi kotiledona u vidu hlorotičnih pega.  

U nekim godinama (vlažno i hladno vreme) pojava simptoma je intenzivna. 
Međutim, i kod jakih infekcija nisu konstantovane ekonomske štete. Prilikom praćenja 
genotipova uljane repice na oglednim parcelama Instituta za ratarstvo i povrtarstvo na 
Rimskim Šančevima je ustanovljeno da postoji razlika u otpornosti prema navedenom 
patogenu (Mitrović i sar., 2008.). Pored agrotehničkih mera i klimatskih faktora, 
verovatno je i tolerantnost sorata jedan od razloga da u našim uslovima za sada 
Peronospora parasitica ne pričinjava značajnije ekonomske štete. Iz napred navedenog 
se može zaključiti da su NS sorte tolerantne za navedenu parazitnu gljivu u poljskim 
uslovima. 
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Bela trulež uljane repice: Sclerotinia sclerotiorum 
 
Ova patogena gljiva parazitira biljke iz preko 225 rodova iz 64 botaničke familije. 

Bolest je raširena u celom svetu i izaziva oboljenja u područjima tropske, mediteranske i 
suptropske klime (Ivanović & Ivanović, 2001.). Parazit prouzrokuje oboljenje uljane 
repice u svim svetskim reonima gajenja (Petrie, 1973.). Belu trulež na uljanoj repici kod 
nas je konstatovao Iveković (1980.). Patogen može prouzrokovati simptome oboljenja 
na svim organima (stablu, lišću, bočnim granama, ljuskama i korenu), ali se najčešće 
javlja na stablu (Antonijević i Mitrović, 2007.). Simptomi oboljenja su konstatovani u 
svim lokalitetima gajenja uljane repice kod nas. Iako se simptomi javljaju svake godine, 
parazit za sada ne pričinjava ekonomske štete. Koji su razlozi slabog intenziteta bolesti 
za sada se pouzdano ne zna. Uljana repica se gaji u gustom sklopu, koji obezbeđuje 
uvek povećanu vlažnost u usevu. Nema otpornih sorata, ne samo kod nas i ne samo kod 
uljane repice, već i kod drugih biljnih vrsta. Na osnovu ovih pokazatelja pojava 
simptoma bi trebala biti izraženija, ali nije. Postavlja se pitanje koliko utiče plodored 
(negajenje uljane repice posle suncokreta i soje) odnosno oslobađanje askospora, krajem 
maja početkom juna, kada se usev nalazi u fazi početka voštane zrelosti. Primećeno je 
da se simptomi uglavnom javljaju na stablu, odnosno da se infekcija obavlja na 
prizemnom delu stabla tj. vratu korena. Infekcije gornjih delova krune se mogu zapaziti 
tek u junu mesecu. Ove infekcije u junu su prouzrokovane askosporama. Verovatno 
plodored i kasno pojavljivanje askospora u poslednjih nekoliko godina imaju značajnog 
uticaja na smanjen intenzitet bolesti. 

 
Suva trulež korena i rak stabla uljane repice: Leptosphaeria maculans 
 
Leptosphaeria maculans prouzrokuje simptome bolesti na mnogim vrstama iz 

porodice Brassicaceae (Punithalingam & Holliday, 1972.). Gljiva je već dugo poznata u 
zapadnoj Evropi, Kanadi i Australiji. Epidemiološki rak stabla predstavlja glavno 
oboljenje uljane repice širom sveta (Howlett et al., 2001; Gosende et al., 2003.). Pedras 
et al. (1996.) navode da gubici useva P. lingam u Kanadi prelaze godišnje 30 miliona 
dolara, a u Velikoj Britaniji smanjenje prinosa kod osetljivih sorata se kreće i do 50% u 
godinama kada je napad raka jak (Gladders & Musa, 1979.). Parazit prouzrokuje 
simptome oboljenja od nicanja pa sve do zrenja. Na kotiledonima, listu i ljuskama 
simptomi se ispoljavaju u vidu pegavosti a na stablu i korenu (vrat korena) prouzrokuje 
rak (Gabrielson, 1983; Paul & Rawlinson, 1992.). Tokom jeseni primarne infekcije 
patogen ostvaruje pomoću askospora koje se oslobađaju iz zrelih pseudotecija (Huang et 
al., 2003; Marcroft et al., 2003.). Pored askospora patogen može ostvariti infekciju i 
pomoću piknospora (Gosende et al., 2003.). U bivšoj Jugoslaviji bolest je prvi put 
registrovana na karfiolu u okolini Splita (Panjanin, 1965.). Cvjetković i sar. (1983.) 
navode da iako se parazitna gljiva P. lingam nalazi na karantinskoj listi, tokom 1982. 
godine konstatovana je u mnogim proizvodnim reonima Jugoslavije. U Vojvodini je 
izolovana sa glavičastog kupusa (Mitrović, 1997.) a sa uljane repice patogen je izolovan 
1987. godine u lokalitetu Negotin i tokom 1988. u lokalitetu Leskovac (Antonijević, 
1999.). Tokom 2005. i 2006. godine je izolovana sa biljaka uljane repice u svim 
proizvodnim regionima Vojvodine (Mitrović & Marinković, 2007.). Pojava simptoma 
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tokom jeseni kod nas je veoma retka. U našim uslovima već tokom jeseni se obrazuju 
piknidi u okviru pega, što nije slučaj u zapadnoj Evropi. U drugom delu vegetacije 
pegavost lista je nešto izraženija bez znakova raka korena ili stable. Procenat raka uljane 
repice je trenutno kod nas zanemarljiv. Na osnovu iznetog se može zaključiti da ovaj 
parazit nije ekonomski štetan kod nas. Danas je to zaista tako. Međutim, generalno 
posmatrano iz godine u godinu broj pega na listu i granama je sve učestaliji. Tokom 
2008. godine parazit je po prvi put prouzrokovao i sparušavanje (uvelost) cvetova 
(Mitrović i sar., 2014.). I u ovom slučaju broj propalih cvetova je bio mali tako da nije 
imalo uticaja na prinos. Sve učestalija pojava simptoma na nadzemnim organima biljaka 
navodi nas na razmišljanje da će možda ovaj parazit u budućnosti postati ekonomski 
važno oboljenje uljane repice. 
 

Zaključak 
 

Iako za sada navedene fitopatogene gljive ne izazivaju ekonomske štete na gajenom 
usevu, ipak je neophodno sprovoditi određene mere zaštite. Plodored je veoma bitna 
mera kako sa aspekta smanjenja pojave bolesti, tako i za redukciju korovskih vrsta 
naročito iz familije kupusnjača. S obzirom da se Leptosphaeria maculans može 
prenositi i semenom, neophodno je za setvu koristiti zdravo seme. U uslovima povećane 
vlažnosi (češća pojava kiše) potrebno je koristiti i hemijske mere upotrebom 
odgovarajućih fungicida. 
 

Napomena 
 

Ovaj rad je deo projekta TR 31025 „Razvoj novih sorti i poboljšanje tehnologija 
proizvodnje uljanih biljnih vrsta za različite namene“, koji se finansira od strane 
Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije. 
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EKONOMSKI NAJZNAČAJNIJE BOLESTI  
ULJANE REPICE SA PREDLOGOM MERA ZAŠTITE  

 
Petar Mitrović1, Radovan Marinković1, Ana Marjanović–Jeromela1, Mehira 

Perviz2 
 

Abstract: Oilseed rape (Brassica napus var. Napus L.) is grown for seeds containing 
40-48% oil and 18-25% protein. The oil is of  high quality and can also be used for human 
consumption. The production of biodiesel from rapeseed oil is the main reason for 
cultivating this culture in our country. As with other plant species, yield reductions, in 
addition to climate factors and agro-technical measures, can also be caused by untimely 
protection against plant diseases and weeds.Of the weed species, the largest problem is 
(Sinapis arvensis )wild mustard. The problem is that the weed species mentioned above 
can be difficult to control (agro-chemical and chemical measures) because it belongs to 
the same family as rapeseed. Of the phytopathogenic fungi economically most important 
Sclerotinia sclerotiorum, Phoma lingam i Peronospora parasitica. The listed parasites in 
favorable climatic conditions can cause diseases on the plants of the rapeseed. 

 
Key words: rapeseed, diseases, weeds, protection measures 
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